

高温下的民生

# 机器人 来上岗 车间造 水帘洞 企业积极寻 凉策 确保有序生产

三伏天,艳阳高照。近几日,直逼40℃的高温炙烤着丽州大地,酷暑令不少坐在空调房的上班族都忍不住害怕,那么,在一线生产劳作的企业员工又有着怎样的体验呢?为此,本报记者随机探访了我市6家企业,结果令人惊喜。原本想象中热浪扑面的生产车间内,竟然有着一股别样的清凉,广大员工均心态稳定,各企业生产井然有序。

记者 吕高攀 应柳依 见习记者 吕宇斌

## 星月:灵活安排作息时间



18日凌晨5时,天色刚刚发亮,星月门业精工车间已经机声隆隆(如图),从钣金到包装,整条生产线已经有序运作起来,员工们忙个不停。

早起的鸟儿有虫吃,现在天气实在太热,我们调整并合理安排了工作时段。该公司制造二部部长黄向阳4时30分就已经来到车间,为生产线安排好一天的生产计划。

黄向阳表示,最近,每个车间灵活安排工作时间和生产进度,早上5时开始上班,到下午14时左右,每个车间都基本完成了当天的任务。员工们也可以自主灵活安排,如果觉得身体不适需要休息,上下工序之间可以适当调剂。除了流水线上的工序灵活度更高,员工还可根据工作环境的情况,选择上午和晚上气温较低的时间工作。

位于车间一侧的员工休息室空调保持全天候运行状态,员工们可以自主选择适当时间避暑。如果休息室内人满为患,大家也可以到管理区休息。黄向阳说。

## 南龙:让 机器人 代劳



刚好赶在天气最炎热的时候,全新的自动化设备投入运行,特别是喷漆、焊接等一系列高温岗位,现在全部交给机器人就行。隔着封闭式的透明玻璃,机械手喷枪正有条不紊地将乳白色的油漆喷洒在保温杯表面,没有因为天气炎热而出现一丝烦躁。

今年,南龙集团“机器人换人”项目告一段落,并且取得显著效果,其中,任务最为繁重,而且操作环境相对较差的喷漆环节全部交给机械手完成,4条崭新的流水线不仅为车间增添了不少亮色,全封闭的箱式喷漆操作空间以及花巨资配备的环保设施,将喷漆线上产生的废气和热量经“消化”后排出屋顶,员工的工作环境得到极大改善(如图)。

小胡表示,机器人上岗,员工轻松多了,劳动生产率快速提升,产品质量也提高了。

另外,在依然需要人工操作的岗位上,南龙集团还为员工配备了冰柜、风扇等防暑降温设备,营造出更好的工作氛围。

## 正阳:水帘式冷风机运转



刚踏进正阳实业投资有限公司电机装配车间,丝丝凉风扑面而来,生产流水线上忙得热火朝天的工人们脸上几乎不见汗水(如图)。沿着车间墙壁,每隔七八米就有一只水帘式冷风机全速运转,将宜人凉风吹到车间每个角落。

正阳公司办公室主任胡万里表示,为了给员工们营造一个舒适环境,公司全力确保防暑降温设备设施正常运行。除了对全厂降温设备进行全面检查、维修和保养外,还更新了部分重点岗位的设备。制定专人坚持每天对空调、风扇、轴流风机、饮水机、饮水机等防暑降温设备设施进行检查,做好设备维护保养工作。现在,冷风机已经开到最大功率,并且指定专门人员巡逻,确保所有冷风机正常运作,它们可以让室内温度有效降低10℃左右。

从今天开始,每个一线车间都会发放冷饮。另外,食堂每天免费提供绿豆汤,选择夏季补水解暑的菜品,做到每天都翻新凉菜,尽最大努力让员工解暑降温、补充体力。胡万里说。

## 天鑫:车间里造“水帘洞”



走进浙江天鑫运动器材有限公司三楼的生产车间内(如图),记者感受到了丝丝凉意,天鑫公司使用了什么原理让人口密度高度集中的生产车间成了外热内凉的“水帘洞”呢?

该公司行政部经理胡旭斌指着窗户边一排排奇怪的遮挡物,展示了他们的清凉“法宝”。原来,这并不是普通的遮挡物,而是该公司去年耗资120多万元引进的一种名叫水帘空调的新型设备。一听到这个名字,不难想象它的实际功效。

新设备可以将室外空气引进室内,将室内的灰尘、异味排挤出去。同时,室外空气在进入室内前,会先通过水帘,通过水蒸发的原理,将空气温度降低,从而达到室内降温的目的。胡旭斌进一步表示,有了该设备的加持,顶层的厂房甚至比底层还要凉快。

目前,该公司在现有成功改造的基础上还将规划升级另外两层厂房,准备把制冷新设备逐一投放到整个生产车间,解决炎炎夏日一线员工们的后顾之忧。

## 安德:“大姐姐”的清凉关怀



在浙江安德电器有限公司有这样一位特殊的“大姐姐”,其身份居然是位男性,名叫黄帝。

说起这个奇怪的“大姐姐”称号,还得从该公司今年专门针对高温天组建的“大姐姐”关怀站说起,该站吸纳了厂内10余名员工,因其多为热心大姐而得名,黄帝是站长。

有了我们这个“组合”,更方便下情上达,基层员工经由我们可以向领导反映最迫切的需求,这不,公司最近就根据大伙需求采购了一批大冰块消暑降温,还顺势引进了一批冰柜,专供一线工人使用。黄帝说。

成立了“大姐姐”关怀站后,安德公司又延伸了“大姐姐”广播站服务。适当播放一些轻音乐可以让员工放松心情。此外,该公司对工厂环境进行了全面改造。目前,其厂房顶部已安装了喷淋系统,能制造小范围的人工降雨来降低温度,还进一步加装了工业风扇通风祛燥,在实验室、测试中心等精细部门安装了中央空调,尽可能满足员工需求,确保了生产的平稳有序(如图)。

## 众泰:人性化管理稳 军心



绿豆汤来了!随着一声吆喝,工友们一下子围了过来(如图)。下午1时多,记者在众泰控股集团有限公司的生产车间内见到这热闹的一幕。

对于高温生产方面,我们自有“套路”。别瞧这小小的一点解暑食品,也能让员工们得到了大大的满足。该公司副总裁徐伟雄表示,近段时间,每日送清凉送冷饮服务是公司的必修课,在高温天气下,员工们仍个个干劲十足。

在众泰的模具厂区内,记者看到了显眼摆放着的安全生产管理宣传栏,上面写着关于高温天员工如何防火、防中暑等急救知识,在一旁的车间办公区内还储备了各类消暑药品。

企业管理部负责人朱志勇给出了这样的解释:高温天气每年都难以避免,安全问题我们可以提前预防。在保障员工安全生产的前提下,公司尽可能地实行人性化管理,比如采用错时调休,并为员工发放高温补贴等,在最为难耐的岗位,我们还采用了一系列机械手来代替人工,减少因高温带来不必要的意外伤害。